הצגת תוכנה: מצב הירח וחלקו המואר,
לפי תאריך עברי או לועזי

ד"ר שמחה ולנר

אוניברסיטת בר-אילן

תוכנות מחשב המציגות את מצב הירח (מקומו בכדור השמים) וחלקו המואר, עבור תאריך רצוי, מצויות בגופים אסטרונומיים שונים, מקצועיים וחובבניים. תוכנות אלו מופעלות לפי תאריך גרגוריאני  שאין לו שום משמעות מבחינת מחזור-הירח.  למחזור זה יש דווקא חשיבות בתאריך העברי, שבו מספר היום בחודש משקף את חלקו המואר של הירח ואת מצבו במעגל ההקפה של הירח סביבנו.

התוכנה המוצגת כאן, שפותחה ע"י סטודנטים למדעי המחשב בבר-אילן (על-פי המודל המובא אצל Meeus), מראה את מצב הירח וחלקו המואר לפי התאריך העברי.

התוכנה מראה גם את מצב השמש, חילופי יום ולילה ומצבם ההדדי של שני הגופים השמימיים, וממחישה את ארועי המולד, הניגוד, הראיה הראשונה אחרי המולד והירח הישן.

בהצגה יודגמו גם מצבים של ליקוי חמה שבהם הצופה עומד על מסלול הליקוי המלא וחלקו המואר של הירח שווה אז לאפס.
Software demonstration: 
position of the moon and its illuminated  part, according to Hebrew or Gregorian date
Computer software presenting the position of the moon and its illuminated part will be demonstrated. The software, created by Computer Science students at Bar-Ilan (according to the model presented by Meeus), gets as input either Hebrew or Gregorian date.
The software also shows the position of the sun together with the moon, and so demonstrates new moon, full moon, old moon and solar eclipse. When demonstrating an eclipse, the observer's position on the path of full eclipse may also be selected.

                            .                  
